

心中的清凉地



莫尔道嘎的林海

莫尔道嘎是国家林业局批准建立的内蒙古大兴安岭首家国家森林公园。林海、松风,充满灵气的河流,构成了一幅和谐而自然的完美风景线,处处充溢着独具

北国特色的夏季风光之美。

置身地处大兴安岭的莫尔道嘎茫茫森林之中,满眼郁郁葱葱,极具代表性的北国森林景观立刻让人惊呆了,无边的绿地变成了



娘子关前古村落

“雄关百二谁为最?要塞三千此关名。”娘子关位于山西、河北两省交界的山西省平定县内,它扼晋冀之咽喉,古称“苇泽关”,相传唐王李世民的妹妹平阳公主曾率兵在此镇守,故而称为娘子关。

比邻娘子关 1 公里的娘子关

村,是一座有着 800 多户人家、千年历史的古村落。自隋末唐初,这里就有边寨形成。世代的边民,生活、劳作在这群山峻岭、险关要塞之地。娘子关水资源丰富,拥有华北最大的岩溶泉群,大小泉眼几百处,泉水四季喷涌不息。娘子关村依山而建,

森林与草原、河流交相辉映的场景。登上山巅极目远眺,大兴安岭的深邃与辽阔尽收眼底。但见山连山,岭连岭。

进入山高林密的原始林区,满目是亭亭玉立的白桦树、四季常青的落叶松、挺拔硕壮的樟子松,枝干曲折的马尾松,造型蜿蜒的五针松,针叶纤细的堰松,树龄均在百年以上。山风袭来,轰然作响,在此体味“林海听涛”,那是千里林海的波涛汹涌。

在莫尔道嘎森林深处林海之中,有一个具有传奇色彩的老村,它就是有着几百年历史的太平村,小村坐落在中俄边境的额尔古纳河畔,依山傍水,有一百多户人家。

浸润在如画般的北国景色中,让我感到自身的渺小,但胸怀却变得开阔,心情变得开朗。

顺水而居,村舍中石屋、溪水相伴,石桥穿街过巷,曲径通幽。

下道街有户苗姓院落,小宅院不大,却生机盎然,凉爽温馨。精致的石砌房屋,清澈泉水流进院内,泉水水草和鹅卵石历历在目。“波澄漱石寒如玉,星编虬帐绿似烟”一行诗文,跃然于水边石上。小院主人、已近中年的苗大哥说,到他为止,家中已有 14 代人居于此。娘子关泉水冬暖夏凉,温度常年在 18℃ 左右。平时饮用洗漱,均用此水。站在泉上的小桥,只见泉水在脚下匆匆流淌,似有阵阵清凉之气扑面而来,给炎热的仲夏带来丝丝凉意。

一棵浓密的葡萄树遮盖了整个院落,累累青果诱人。据主人讲,此树是先人在 1930 年所栽,虽已 80 多岁高龄,仍然枝繁叶茂。葡萄藤条低垂于溪面,形成一道“水清人气旺,宅老果更香”的别样风景。

盛夏,骄阳似火。今年我国多地遭遇高温天气。这时,身处酷暑的人无比向往凉爽的去处。莫尔道嘎的森林有松风阵阵,娘子关前山风徐徐,衡水湖边荷塘清风缕缕……这些名声并不响亮的“小地儿”,却有着凉爽的夏日与清幽,勾起我无法遏止的去避暑的念头。



衡水湖畔赏荷观鸟

站在衡水湖畔,一下子就感受到“豁然开朗”一词的含义:那广袤的水域,让人浮想联翩……

衡水湖给人的第一印象就是静,让人立刻沉下浮躁的心,去静静地欣赏少女般的衡水湖的美。

乘坐小渔船,进到湖的深处,大片大片的荷花摇曳在视野里。每一朵都有自己独特的姿容,即使是凋零了的,也别有情致。低垂的花瓣下现出青翠的莲蓬,莲子颗颗饱满。而那些数不尽的大小荷叶,则是绿的底色:有的刚刚冒出水面,有的已亭亭玉立,青青如盖,有的韶华已尽,现出赭褐色,像累了的老人们……

小船愈往前行,水面上飞掠的鸟儿愈多,鸣叫声啾啾动听。当船行至望不到尽头的芦苇荡时,鸟儿们似乎受到惊吓,扑楞楞飞出,围着船盘旋、滑翔。远眺浩瀚的水面,无数叫不上名字的各色鸟儿在芦苇荡和湖面上或振翅起落,或展翅滑翔,那轻盈的舞姿那清脆婉转的鸣叫令人陶醉。湖水、树木、芦苇、水鸟构成一幅美丽和谐的画面。

衡水湖像一位养在深闺人未识的农家少女,素面朝天,清纯淡雅,却又风情万种。泛舟衡水湖,心中充盈的是一份安谧与宁静,感受到的是人与自然的和谐。

(晋华)

微信 微博 扫二维码



信阳日报微信



掌上信阳微博



信阳日报新浪微博



信阳日报腾讯微博

扫关注有惊喜

官方公众号

分享更多身边事
品味信阳生活

拿出手机
快来扫一扫!

